
ΠΕΙΡΑΜΑ 3ο 

Σο νερό βράζει και ςε ιερμοκραςία χαμηλότερη των 100ο C 

 

Απαραίτητα υλικά 

Ένα δοκιμαςτικό δοχείο ςχολικοφ εργαςτθρίου (πυρίμαχο). 

Μια βάςθ ςτιριξθσ του δοχείου. 

Ένα γκαηάκι 

Ένα κερμόμετρο εργαςτθρίου (ζωσ 100ο C) 

Μια ςφριγγα των 5ml ι μεγαλφτερθ 

Και νερό. 

 

΢υναρμολόγηςη και εκτέλεςη του πειράματοσ 

Γεμίηουμε το δοκιμαςτικό δοχείο με 

λίγο νερό (ζτςι ϊςτε να κερμανκεί 

ςχετικά γριγορα) και το τοποκετοφμε 

πάνω ςτθ βάςθ ςτιριξθσ. Στθ ςυνζχεια 

από κάτω βάηουμε το γκαηάκι και το 

ανάβουμε. Τοποκετοφμε ςτθ ςυνζχεια 

και το κερμόμετρο μζςα ςτο νερό που 

ηεςταίνεται. Μόλισ θ κερμοκραςία του 

νεροφ φτάςει ςτουσ 70ο C περίπου, 

γεμίηουμε τθ ςφριγγα των 5ml μζχρι 

περίπου τα 3 ml. Τοποκετοφμε τον 

δείκτθ του αριςτεροφ χεριοφ μασ ςτο 

ςτόμιο τθσ ςφριγγασ (ζτςι ϊςτε να 

εμποδίςουμε τθν ειςαγωγι αζρα) και 

με το δεξί χζρι μασ τραβάμε το ζμβολο τθσ ςφριγγασ προσ τα κάτω. Με τον τρόπο 

αυτό καταφζρνουμε να ελαττϊςουμε τθν πίεςθ που επικρατεί ςτο εςωτερικό τθσ 

ςφριγγασ. 

 

Σι παρατηροφμε 

Παρατθροφμε πωσ κακϊσ το ζμβολο 

κινείται προσ τα κάτω εμφανίηονται 

φυςαλίδεσ μζςα ςτο νερό τθσ ςφριγγασ. 



Αυτό είναι ζνδειξθ εξαζρωςθσ από όλθ τθ μάηα του νεροφ, δθλαδι βραςμόσ. 

 

Ερμηνεία 

Γνωρίηουμε πωσ για κάποιο υγρό , όπωσ το νερό, οι χαρακτθριςτικζσ 

κερμοκραςίεσ (τιξθσ-πιξθσ και βραςμοφ), μποροφν να μεταβάλλονται αν 

διαλφςουμε κάποια πρόςμιξθ μζςα ς’ αυτό ι αν αυξομειϊςουμε τθν πίεςθ ςτθν 

ελεφκερθ επιφάνεια του υγροφ. Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ όπωσ προείπαμε, θ 

πίεςθ που επικρατεί ςτο εςωτερικό τθσ ςφριγγασ ελαττϊκθκε με τθν μετακίνθςθ 

του εμβόλου, οπότε ξεκίνθςε ο βραςμόσ ςε χαμθλότερθ των 70ο C κερμοκραςία. 

Αν προςπακιςουμε να εμβακφνουμε περιςςότερο ςτα πραγματικά αίτια αυτοφ 

του φαινομζνου, κα πρζπει να αςχολθκοφμε λίγο με τον μικρόκοςμο. Συγκεκριμζνα 

με τα μόρια του νεροφ που βρίςκονται ςτθν επιφάνεια (του νεροφ). Ανεξαρτιτωσ 

κερμοκραςίασ γνωρίηουμε πωσ αυτά τα επιφανειακά μόρια λόγω τθσ κινθτικισ 

ενζργειασ που ζχουν, ξεφεφγουν κάποιεσ φορζσ από τθν ζλξθ των γειτονικϊν τουσ 

μορίων , με αποτζλεςμα να περνοφν από τθν υγρι φάςθ ςτθν αζρια. Δθλαδι 

εξατμίηονται. Η εξάτμιςθ είναι πιο ζντονθ όςο αραιότερθ είναι θ ατμόςφαιρα πάνω 

από τθν ελεφκερθ επιφάνεια του νεροφ, κι αυτό λόγω των λιγότερων κροφςεων με 

τα μόρια του αζρα. Αραιότερθ ατμόςφαιρα όμωσ ςθμαίνει και μικρότερθ πίεςθ 

όπωσ και ςτο δικό μασ πείραμα. 

 

΢υμπέραςμα 

Το κακαρό νερό βράηει ςε κερμοκραςία μικρότερθ των 100ο C, όταν ελαττϊνεται 

θ πίεςθ ςτθν ελεφκερθ επιφάνειά του. 

 

Παρατθρηςη 

Για τον παραπάνω λόγο ςε μεγάλα υψόμετρα (αλπικά βουνά), όπου θ 

ατμόςφαιρα είναι πιο αραιι, το νερό βράηει ςε κερμοκραςία μικρότερθ των 100ο C 

προσ ζκπλθξθ των ορειβατϊν! 


